

# 中国外交部:对外开放是中国基本国策 任何时候都不会动摇



9月8日,中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问,据报道,美方一些人士表示,中国政府加强市场监管举措可能加剧市场风险,请问发言人对此有何评论?

汪文斌表示,中国政府加大反垄断监管力度,查处不正当竞争行为,维护市场公平竞争秩序,不仅有法可依,而且有例可循,是许多国家管理经济

活动的惯常做法,这有利于从根本上促进中国经济实现公平有序、可持续的增长与发展。对于世界经济发展也是长期利好,广大中外投资者、经营者和消费者最终必将从中获益。对此越来越多的国际机构和经济界人士纷纷表达了理解与支持。

汪文斌指出,对外开放是中国的基本国策,任何时候都不会动摇。事实

上,中国打造高水平对外开放的步伐越来越大。近期习近平主席宣布,在全国推进实施跨境服务贸易负面清单,支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试。国务院印发了关于推进自由贸易试验区、贸易投资便利化改革创新的若干措施,提升贸易投资国际物流和金融服务实体经济便利度。来源:北京日报

## 中国共产党同东南亚、南亚国家政党 对话会将在南宁举行

中新网北京9月8日电 中共中央对外联络部发言人胡兆明8日宣布,中国共产党同东南亚、南亚国家政党对话会将于9月9日在广西南宁举行。此次对话会的主题为“加强政党合作,共谋发展”。东南亚、南亚和中共广西壮族自治区委员会共同主办的中国领导人及驻华使节等将通过线上或线下方式参加对话会。

## 中方谈阿塔成立临时政府: 是阿恢复国内秩序与战后重建的必要一步

中新网北京9月8日电 中国外交部发言人汪文斌8日在例行记者会上表示,中方重视阿富汗塔利班方面宣布成立临时政府及一些重要人事安排,这符合阿富汗国情的发展道路,希望阿富汗能构建广泛包容的政治架构,奉行温和稳健的内外政策,坚决打击各类恐怖势力,同各国政府是为了尽快恢复社会和经济秩序。

汪文斌表示,中方在阿富汗问题上的立场是一贯和明确的。我们尊重阿富汗主权独立和领土完整,不干涉阿富汗内政,支持阿富汗人民自主选择符合本国国情的发展道路,希望阿富汗能构建广泛包容的政治架构,奉行温和稳健的内外政策,坚决打击各类恐怖势力,同各国政府是为了尽快恢复社会和经济秩序。

## 国合会2021年年会开幕 热议共建人与自然生命共同体

中新网北京9月8日电 中国环境与发展国际合作委员会(以下简称国合会)2021年年会7日在北京开幕。本届年年会主题为“共建人与自然生命共同体”。中国生态环境部部长、国合会中方执行副主席黄润秋主持开幕式并致辞。

黄润秋表示,国合会作为环境与发展领域中外高层对话合作机制,已经成为中国听取国际社会政

策建议、引进可持续发展先进经验、对外介绍中国生态文明建设和生态环境保护理念与实践的重要平台。希望国合会继续发挥桥梁和纽带作用,为全球可持续发展事业、共建人与自然生命共同体作出更大贡献。

联合国开发计划署署长、国合会副主席施泰纳,原环境保护部部长、国合会副主席周生贤,联合国环境署执行主任、国

合会副主席安德森,挪威奥斯陆国际气候与环境研究中心主任、挪威前副首相、国合会副主席哈尔沃森,世界资源研究所高级顾问、国合会副主席索尔海姆出席开幕式并发言。世界经济论坛总裁、挪威前外交部长、第四届国合会副主席布伦德作特邀发言。

国合会外方首席顾问、国际可持续发展研究院原院长魏仲加和中方首

席顾问、全国政协经济委员会副主任刘世锦分别介绍国合会2021年关注问题报告和政策建议草案。参会的委员、专家进行了热烈讨论。

本次年会共设置3场全体会议和7个主题论坛,以线上和线下结合的方式举行。国合会中外委员、特邀嘉宾、中外专家和中外观察员以及其他中外来宾近600人参加会议。

## 王毅:要反对打着多边主义幌子 将少数国家制定的规则强加给国际社会

中新社北京9月8日电 中国国务委员兼外长王毅8日在北京以视频方式出席“纪念中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年研讨会”并发表题为“风雨同舟五十载 携手共进创未来”的讲话。

王毅表示,1971年,第26届联合国大会以压倒多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利。这是具有重大历史意义的事件,标志着联合国真正成为最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织,也开启了中国和联合国合作新篇章。50年来,中国以实际行动践行《联合国宪章》宗旨和原则,成为世界和平的重要建设者、全球发展的最大贡献者、国际秩序的坚定维护者。

王毅表示,当前,世界正处在新的历史十字路口,国际社会比以往任何时候都更加需要联手应对挑战、实现共同发展。各国应当凝聚共识、形成合力:

首先是捍卫多边主义,维护世界和平稳定。以联

合国为核心的国际体系、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则是多边主义的“四梁八柱”。要反对打着多边主义幌子,将少数国家制定的规则强加给国际社会。

要以对话弥合分歧,以谈判化解争端。中国将一如既往站在和平与正义一边,秉持联合国宪章宗旨和原则,推动建设一个持久和平、普遍安全的世界。

二是加强抗疫合作,共筑生命健康防线。必须坚持疫苗全球公共产品的第一属性,使疫苗在全球范围内得到公平合理分配。在病毒溯源问题上搞“有罪推定”和政治操弄,必将以失败告终。中国将继续本着科学态度与各方一道,积极开展全球科学溯源。

三是坚持发展优先,推动全球共同繁荣。要发挥联合国统筹协调作用,将发展置于全球宏观政策突出位置,全面、平衡、有力落实联合国2030年可持续发展议程。为发展中国家筹集更多发展资源,提供资金、技术和能力建设

支持,推动构建更加平等、均衡的全球发展伙伴关系,建设一个“不让任何国家、任何人掉队”、共同发展繁荣的世界。

四是秉持开放包容,构建开放型世界经济。要维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通。搞封闭脱钩的“去全球化”,不符合任何一方利益,只会走入死胡同。欢迎各国、国际组织、跨国公司、金融机构和非政府组织参与“一带一路”合作,推进世界经济融合发展、成果共享。

五是完善气候治理,建设清洁美丽世界。发达国家要尽快兑现对发展中国家提供气候资金的承诺。各国要遵循共同但有区别的责任原则、公平原则和各自能力原则,继续通过自主贡献和国际合作落实气候变化《巴黎协定》,推动构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。中方将在今年10月举办《生物多样性公约》第15次缔约方大会,同各方一道推动构建人与自然

生命共同体。

六是加强交流互鉴,促进人类文明进步。要摒弃制度模式偏见,坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,尊重不同文明对价值内涵的认识和理解,欣赏不同国家对价值实现的探索和实践,以本国人民认可不认可、满意不满意作为最终评判的标准,坚持相互尊重、平等相待、交流互鉴,共同建设开放包容的世界。

王毅最后说,无论国际风云如何变幻,中国都将坚定维护联合国在国际事务中的核心作用,坚定站在历史前进的正确方向一边,不断推动构建人类命运共同体,与世界上一切进步力量携手共进,为人类和平与发展的崇高事业作出不懈努力。

研讨会由中国联合国协会和中国人民外交学会共同主办,是纪念中国恢复联合国合法席位50周年系列活动之一。联合国驻华机构代表、驻华使节、中国资深外交官以及国内外专家学者与会。

## 香港打疫苗送千万住宅抽奖结果出炉

中新社香港9月8日电 由香港地产商赞助的第一轮打新冠疫苗抽奖活动结果于8日出炉。主办方当日即场抽出21名得奖者,包括1名价值千万住宅得奖者,及20名获得每份价值10万元(港币,下同)的奖品获得者。

香港信和集团旗下黄廷方慈善基金与华人置业集团早前宣布共同捐出观塘凯汇一套价值1080万元、449平方英尺的全新住宅,以抽奖形式赠予已接种新冠疫苗的香港永久居民。另外,主办方还送出20份每份价值10万元的预付卡签账额或信用卡免费签账额,赠予已接种疫苗的持有有效香港居民身份证的香港居民,包括永久居民及非永久居民。

黄廷方慈善基金董事黄永光表示,首

轮抽奖有超过250万人登记。香港疫苗接种有良好进展,有赖特区政府的积极推动以及社会各界同心协力,希望可以延续气势。如果接种人数在9月底前达到500万,主办方将会在第二轮抽奖送出第二个住宅单位。

据了解,第二轮抽奖活动中,黄廷方慈善基金将捐出20份奖学金,每份价值20万元的预付卡签账额或信用卡免费签账额,透过抽奖活动送予12岁或以上及18岁以下已接种疫苗的香港居民。此外,若于2021年9月30日之前,全港有500万或以上人口已接种至少一剂新冠疫苗,黄廷方慈善基金与华人置业集团将送出另一个价值约1200万元的凯汇一房住宅单位作终极大奖。

## 驻港国家安全公署回应香港警方 拘捕“支联会”邹幸彤等人

中新社香港9月8日电 中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署(驻港国家安全公署)发言人8日表示,驻港国家安全公署坚决支持香港特区政府警务处国安处依据香港国安法第43条实施细则附表5,对不遵守有关提交资料要求的“支联会”邹幸彤等人实施拘捕。

据新华社消息,驻港国家安全公署发言人表示,任何人触犯香港国安法和香港法律都必须受到法律的制裁,坚决支持香港警方依法履职,有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动,切实维护国家安全。

## 时评

阿富汗塔利班星期二宣布组成临时政府的首批人选,一批塔利班的资深成员担任了临时政府的要职,穆罕默德·哈桑任代理总理,不久前来天津访问的巴拉达尔任代理副总理,遭到美国1000万美元悬赏通缉的小哈卡尼任代理内政部长等。

西方舆论对这个临时政府普遍进行了“未显示出包容”的非议,不过塔利班强调这只是新政府的首批人选。会不会有塔利班之外的政治力量代表出任阿新政府的一些非安全领域的部长,将成为下一步被关注的焦点。

塔利班近日反复表达对中国的信任,希望中国参与阿富汗重建,不过同时塔利班也向美国和西方伸出橄榄枝,塔利班致

力于重建国内经济和重塑自我形象的意愿已经相当明确了。不过塔利班政权要想在人权等问题上“达标”并获得美国的支持乃至外交承认,恐还有很长的路要走。

中国面临如何与塔利班相处的综合考验,我们的阿富汗政策肯定会是国际关注的一个焦点。中国人首先要搞清楚,塔利班向我们示好,这是中国当下的一个优势,它是中国多年来奉行稳健外交政策和强大国力共同带来的。美国眼下对塔利班的敌视不应对我们的阿富汗政策形成牵制。

中国的国家利益要求我们应积极影响阿富汗的重建路线,推动那个国家实现和平,坚决远离恐

## 发展中阿关系,中国不会掉入“陷阱”



当地时间9月7日,阿富汗塔利班召开新闻发布会。图片来源:央视新闻

怖主义,奉行温和、包容、稳健的社会政策。但中国的这种影响不会是强力干预式的,而要把利益作为驱动力,并且确保相互不能“陷进去”。相互尊重和互利合作必须是中阿关系的总逻辑。

美国和西方舆论针对接下来的中阿关系发出大量声音,它们背后的心

态极其复杂。美国在阿富汗吃了大败仗,又羞又恼,对中国还充满妒忌,他们现在恐怕还谈不上有对阿富汗未来的清晰思路。

美国舆论有过中国填补美军撤出后“真空”情绪复杂的议论,可以说他们既担心中国扩大影响力,又希望阿富汗接下来

成为“埋葬中国的坟场”。他们近来提过去总是质疑存在的“东突”很勤,是真的很期待“东突”的事情能把中国和塔利班的关系绑住,导致双方一系列冲突。

只要中国清醒,实事求是,我们就一定能够处理好与塔利班执政的阿富汗的关系,既守住包括反恐在内的底线,又为阿富汗开拓符合中国长远利益的新空间。

美国在阿富汗烧了两万多亿美元,其实那些钱并非花给了阿富汗,而是消耗在了美国自己的野心上。中国的“一带一路”倡议即使把阿富汗纳入进来,它的投资也是有限的。中国在阿富汗没有地缘政治野心,因此我

们不可能像美国在阿富汗的所作所为那样贪婪,那样蠢。

近日美方怀疑中国将“接管”其在喀布尔的巴格拉姆空军基地,表达的是很酸的情绪。这种“接管”就是典型的美式介入思维。中国人理解阿富汗人反抗外国军队的民族情结,才不会像美国那样浩浩荡荡、大包大揽地进入阿富汗,用“获得”一个空军基地带出自己与之相配的投入,把阿富汗真的变成“中国的问题”。

阿富汗是中国的邻国,那里的局势走向的确关系中国的利益。但我们愿意相信,中国的阿富汗政策从设计到执行都将浸透东方大国的智慧和稳健,它将超乎很多西方精英的想象。

来源:环球时报